



看民法典草案如何回应百姓关切

(上接A06版)

看点五

人格权编：加强个人信息和隐私保护，关注性骚扰

人格权独立成编是民法典草案的一大亮点。代表委员普遍认为，这是民法典立法的重大创新，有助于强化对人格尊严的全面保护。

手机APP悄悄收集个人信息？骚扰电话令人忍无可忍？……回应信息技术高速发展带来的新问题，草案对隐私权和个人信息的保护可谓浓墨重彩。

明确隐私的定义。草案规定，隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息。

代表解读

北京金台律师事务所主任 皮剑龙

将“私人生活安宁”写入隐私权，不仅是文字上的完善，更延展充实了法律的保护范围。

这意味着，频发的骚扰电话、短信、强制弹窗广告等也可能被认定为侵犯隐私权。

完善防止性骚扰有关规定

草案在总结既有立法和司法实践经验的基础上，规定了性骚扰的认定标准，以及机关、企业、学校等单位防止和制止性骚扰的义务。

代表解读

重庆静昇律师事务所主任 彭静

草案针对性骚扰作出规定，就是要通过立法来制裁侵害行为、抚慰受害者心灵。明确企业等单位的相关义务，是为了在防止职场和校园性骚扰方面更具针对性，也有助于第一时间保留、掌握证据。

看点六

婚姻家庭编：设立离婚冷静期，明确夫妻共同债务

草案中备受关注的婚姻家庭编，着眼于促进家庭和谐，解决当前百姓反映强烈的现实问题。

为减少“头脑发热式”离婚，草案规定了提交离婚登记申请后三十日的离婚冷静期，在此期间，任何一方可以向登记机关撤回离婚申请。

代表解读

全国人大常委会法工委经济室一级巡视员杨明仑

我国离婚率逐年升高，“闪婚”“闪离”现象越来越多。设立离婚冷静期是为了维护家庭关系的稳定，与“离婚自由”并不冲突。离婚冷静期制度在许多国家都有实施。这项制度适用于夫妻双方协议离婚，不涉及家庭暴力等适用诉讼离婚的情况。

草案明确夫妻共同债务范围

明明是无过错方，离婚后却“人财两空”；离婚后才发现莫名其妙“被欠债”……草案对此类现象说“不”，体现出保护家庭成员合法权益的鲜明价值导向。

草案吸收最高人民法院司法解释规定，明确夫妻共同债务范围；将“有其他重大过错”增加规定为离婚损害赔偿的适用情形；增加规定婚姻无效或者被撤销的，无过错方有权请求损害赔偿……

代表解读

北京市律师协会会长高子程 设置离婚损害赔偿“兜底”条款，加大了对婚姻无过错方的法律救济力度，有利于引导人们提高对婚姻家庭的责任意识和诚信意识，维护和谐社会关系，并为司法裁判提供更为明确的制度保障。

看点七

侵权责任编：破解高空抛物坠物难题，防止“自助行为”被滥用

在强化保护民事主体合法权益的同时，草案侵权责任编兼顾维护社会公共利益，为社会生活提供行为规范。

针对高空抛物坠物，草案多管齐下：明确禁止从建筑物中抛掷物品；针对此类事件处理的主要困难是行为人难以确定的问题，强调有关机关应当依法及时调查，查清责任人；规定物业服务企业等建筑物管理人应当采取必要的安全保障措施防止此类行为的发生。

代表解读

北京市律师协会会长高子程

草案完善了高空抛物坠物相关各方的民事责任，既有利于受害人索赔，也有利于督导相关方自觉履行职责义务。

草案对“自助行为”制度进一步修改完善

为更好保护被侵权人的合法权益，草案还对“自助行为”制度作出了进一步修改完善。

草案规定，合法权益受到侵害，情况紧迫且不能及时获得国家机关保护，不立即采取措施将使其合法权益受到难以弥补的损害的，受害人可以在保护自己合法权益的必要范围内采取扣留侵权人的财物等合理措施，但是应当立即请求有关国家机关处理。

草案同时明确，受害人采取的措施不当造成他人损害的，应当承担侵权责任。

代表解读

中华全国律师协会副会长吕红兵 维护自身权益必须以不损害他人的权益为前提，草案吸收各方面意见，对这项制度增加设置了必要条件，引导大家依法行使权利、承担义务，防止这项制度被滥用。

两会专访

“熊孩子”需要“放电”的地方

全国政协委员杨扬建议 将社区儿童青少年体育纳入全民健身、社区发展等范畴

□新华社记者 丁文娴 姬烨

全国政协十三届三次会议23日继续进行，正在北京参会的全国政协委员杨扬接受了新华社记者专访，介绍自己有关“熊孩子”的提案，并对东京奥运会的推迟进行了解读。

“放电两小时，充电五分钟。”杨扬笑言，疫情期间学校停课、社会化培训机构停业，家长普遍被孩子们折腾得够呛。

她今年的提案主要关注社区内儿童、青少年活动空间和设施不足的问题。“往年精力主要放在学校体育方面，现在觉得社区体育必须提了。全民健身上升到国家战略，近几年国家也一直在这方面做整体规划和建设，其中青少年的需求亟须关注。”

“在社区体育活动空间里，现有设施及标准更多倾向于成年人甚至老年人使用，适合青少年尤其是学龄前儿童的非常少，使用成人体育设施对小朋友来说有一定危险性。”杨扬说。

她建议，将社区儿童青少年体育纳入全民健身、社区发展等范畴；制定儿童青少年体育设施的相关标准，指导社区体育的规划、设施的建设和使用等工作；营造以青少年儿童体育活动为纽带的社区文化，培养青少年社区体育指导员志愿者队伍等。

她举例说：“我可以带我孩子一个人玩，但我更希望他跟一群小朋友一起玩。我还希望他们能玩得更‘专业’，希望幼童有攀爬架、滑梯、秋千，在游戏中促进相关运动机能的发育；希望青少年有场地打篮球、踢足球、打羽毛球，从小培养运动的习惯，树立规则意识，进行互动与对抗。而且有的设施成年人也可以利用。”

“学校体育固然重要，但也不能把孩子所有的课余时间都扔到学校。希望社区成为学校体育的强力补充，也希望有更多的家长志愿者参与进来，形成一种社区文化氛围。”她强调。

